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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Plessl, Genossinnen und Genossen haben am 17. Mai 
2018 unter der Nr. 929/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„Grundlage der Schaffung von ‚Sicherheitsinseln‘“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 
wie folgt: 

Zu 1: 

Das Regierungsprogramm 2017 bis 2022 sieht im Kapitel Landesverteidigung unter 
Abschnitt „Bekenntnis zu einem starken Österreichischen Bundesheer“ die Stärkung der 
Autarkie der Kasernen sowie die Festlegung von Standorten für „Sicherheitsinseln“ vor. 
Autarke Kasernen gewährleisten die Sicherstellung und den Erhalt der eigenen militärischen 
Handlungsfähigkeit im Krisen- und Katastrophenfall und stellen somit die Voraussetzung 
für die Implementierung von „Sicherheitsinseln“ dar. Diese speziell ausgewählten Standorte 
könnten darüber hinaus dazu befähigt werden, als „Sicherheitsinseln“ Organisationen und 
zivile Akteure des gesamtstaatlichen Krisenmanagements für einen festgelegten Zeitraum zu 
unterstützen. 

Zu 2: 

Wie bereits im Rahmen vorstehend ausgeführt, erfordert die Idee der Schaffung von 
Sicherheitsinseln autarke Kasernen, weshalb grundsätzlich zunächst alle militärischen 
Liegenschaften geprüft wurden. Die diesbezüglichen Beurteilungen erfolgten im 1. Quartal 
2018 und umfassten Aspekte der logistischen Bedarfsdeckung und Energieversorgung, der 
Sicherstellung der Führungsfähigkeit, der notwendigen Maßnahmen in Verbindung mit der 
militärischen Sicherheit sowie regionale Aspekte der Liegenschaften. 

Zu 3, 4 und 17: 

Nach Abschluss der Ausarbeitung einer Projektstudie ist beabsichtigt, innerhalb des 
Ressorts die weiteren Grundlagen für diese „Sicherheitsinseln“ unter Einbindung der 
Gebietskörperschaften sowie der Bundes-, Landes- und sonstigen Blaulichtorganisationen 
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zu erarbeiten. In diesem Zusammenhang werden auch die finanziellen, infrastrukturellen, 
materiellen und personellen Rahmenbedingungen mit allen potentiellen zivilen 
Bedarfsträgern geklärt werden. 

Zu 5 bis 16: 

Im Hinblick darauf, dass die Beantwortung dieser Fragen in ihrer Gesamtheit äußerst 
detaillierte Rückschlüsse auf die bestehende Infrastruktur, das militärische 
Sicherheitsniveau der Liegenschaften und demnach auch auf einsatzrelevante Grundlagen 
des Bundesheeres zulassen würden, erlaube ich mir aus Gründen der Geheimhaltung im 
Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 Abs. 3 B-VG) von einer 
Beantwortung Abstand zu nehmen. 

Mario KUNASEK 
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